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شرایط گردشگری بسیار بد است
انجمن صنفی دفاتر خدمات مسافرتی ایران اعلام کرده است 
شرایطی در کشور به‌وجود آمده و کشورهای غربی هم روی 
این موضوع مانور می‌دهند و قرار گرفتن ایران در لیست قرمز 
و ممنوعیت سفر توسط کشورهای غربی، باعث عدم‌ورود 
گردشگر به ایران شده است. شرایط در حوزه گردشگری 
بسیار بد است و در مهر و آبان نزدیک به 90درصد تورهای 
ورودی ما به کشور کنسل شده است. برآورد ریالی ناشی از 
این خسارت نیز هنوز ارزیابی نشده است اما آماری که گرفته 
شده حاکی از آن است که متأسفانه اتفاقات و شرایط خوب 
و مناسبی در حوزه گردشگري وجود ندارد. انجمن صنفی 
دفاتر خدمات مسافرتی همچنین اعلام کرده است: به‌دلیل 
شرایط موجود در کشور در بحث تبلیغات هم دچار مشکل 
شده‌ایم و راه‌های ارتباطی و کانال‌های تلگرامی که برنامه‌ها و 
بسته‌های سفر در داخل این کانال‌ها به فروش رسانده می‌شد 
تقریبا از دست رفته‌اند. شرایط نامناسبی به‌وجود آمده و 
کندی اینترنت هم مزید بر علت شده است تا در آپلود کردن 

اطلاعات مسافر دچار چالش شویم.

فرصت گردشگری 1402 از دست رفت
محسن حاجی‌سعید،رئیس جامعه حرفه‌ای راهنمایان 
گردشگری: تورهای فرهنگی به مقصد ایران به‌طور کامل از 
بازارهای هدف گردشگری ایران کنسل شده است. بسیاری 
از تورها حتی برای سفر به ایران نیز ثبت نام نکرده‌اند که 
حالا بخواهند سفر خود به ایران را کنسل کنند. متأسفانه 
شرایط باعث شد که اوج سفر به ایران را از دست بدهیم. 
گردشگران ورودی از چین را هم از دست دادیم. آمار کنسل 
شدن 90درصدی تورهای ورودی به ایران را باید در تصمیم 
به سفر نکردن به ایران هم جست. حتی تورهای ورودی برای 
سال1402 را هم از دست داده‌ایم. بسیاری از کشورهایی که 
بازار هدف گردشگری ایران بودند توصیه عدم‌سفر به ایران 
را در وب‌سایت‌های خود به‌دلیل شرایط کشور گذاشتند. 
معنای این توصیه آن است که در درازمدت اروپا که بازار هدف 
گردشگری فرهنگی ایران بوده است و همچنین برخی دیگر از 
کشورهايی که توصیه عدم‌سفر به ایران را درج کردند به‌صورت 
حداکثری در ریزش گردشگری کشور سهم داشتند و شرایط 
به‌گونه‌ای است که دیگر حتی گردشگران فکر سفر به ایران را 
هم نمی‌کنند چه برسد به آنکه بخواهند تورهای سفر به ایران 
را کنسل کنند. حداقل 7کشور توصیه عدم‌سفر به ایران را در 
بازارهای هدف گردشگری ایران به اتباع خود اعلام کرده‌اند که 
تأثیر بسیار بدی در صنعت گردشگری ورودی ایران برجای 

خواهد گذاشت.

ورود گردشگران سلامت متوقف شد
حسین نکونام ،رئیس‌جامعه حرفه‌ای گردشگری سامت ایران 
گفت:  آمار ورودی گردشگران سامت از عراق با توجه به اغتشاشات 
اخیر حدود ۴۰درصد و از کشورهای اروپایی نزدیک به ۹۰درصد و از 
کشورهای حاشیه خلیج‌فارس بالغ بر ۷۰درصد کاهش یافته است. 
این در حالی است که آمار گردشگران ورودی سامت به ایران از 
اردیبهشت‌ماه سال‌جاری 200درصد رشد یافته بود. اما متأسفانه 
شاهد کاهش قابل توجه تعداد گردشگران ورودی سلامت در جریان 
اغتشاشات و ناآرامی‌های اخیر از تمامی مبادی و کشورهای دیگر ازجمله 
عراق، افغانستان و اروپا بودیم. عمده بیمارانی که در قالب گردشگر 
سامت برای دریافت خدمات درمانی و پزشکی وارد ایران می‌شوند 
از کشور عراق هستند و براساس آمار موجود تعداد 50درصد از کل 
گردشگران سامت ورودی به کشور، عراقی هستند. اما در مجموع 
بالغ بر 70درصد از بیمارانی که به‌طور مشخص برای دریافت خدمات 
سرپایی و بستری به بیمارستان‌ها مراجعه می‌کنند از این کشور هستند. 
. بیماران ورودی از کشورهای اروپایی نیز متأثر از اغشاشات ایران با 
کاهش نزدیک‌ به 90درصد و از کشورهای حاشیه خلیج‌فارس نیز افتی 

نزدیک به 60 تا 70درصد را به همراه داشت.

تنش در گردشگری ایران
فعالان صنعت گردشگری: نام ایران از فهرست سفر گردشگران خارجی به دلیل وضعیت کشور حذف شد

 60درصد از مساحت ایران در حال تبدیل‌شدن به بیابان است و ۱۴میلیون هکتار آن وضعیت بحرانی دارد

بیابان‌زایی 3برابر سریع‌تر از بیابان‌زدایی

مناطق بیابانی کشور طی سال‌های اخیر با سرعت قابل 
توجهی درحال افزایش هستند. این پدیده اگرچه در 
بیشتر کشورهای هم‌عرض جغرافیایی ما درحال رخ‌دادن 
است اما اتصال آن به تغییر اقلیم، خشکسالی و مدیریت 

ناصحیح آب موجب شده شرایط برای بیابانی‌ شدن 
بخش بزرگی از کشور فراهم شود. هم‌اکنون 60درصد از 
مساحت ایران در معرض تخریب و تبدیل‌شدن به بیابان 
است و ۱۴میلیون هکتار جزو کانون‌های بحرانی تبدیل 
شدن به بیابان محسوب می‌شود. در چنین شرایطی توجه 
برنامه‌های توسعه‌ای باید به جلوگیری از این روند معطوف 
شود. طبق آمارها بیابان‌زایی با سرعتی 3برابر برنامه‌های 

کنترل بیابان در حال گسترش است. 
این درحالی است که برنامه هفتم توسعه این روزها در 
شرف تدوین و تصویب است و برنامه‌ریزی برای کنترل 
سرعت بیابان می‌تواند اهمیت بالایی در امنیت سرزمینی 

و توسعه کشور داشته باشد. 
اطلاعات گزارش پیش‌رو از دفتر امور بیابان سازمان منابع 

طبیعی به همشهری رسیده است.

کاهش شدید دما در کشور
رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات 
وضع هوا از تجربه دمای منفی ‌۲۳درجه در سراب و وقوع 
باران‌های سیل‌آسا در جنوب کشور و همچنین تشدید 

کاهش دما خبر داد.
صادق ضیاییان به ایسنا گفت: طی روزهای گذشته 
بیشترین میزان بارندگی در فیروزآباد استان فارس بیش 
از ۵۸میلی‌متر و شهرستان جم در استان بوشهر به میزان 
حدود ۵۵میلی‌متر ثبت شده است و کمترین دما در سراب 
با منفی ۲۳.۳درجه سانتی‌گراد ثبت شد. دمای فیروزآباد 
)کوثر( استان اردبیل به منفی ۲۱.۱درجه سانتی‌گراد و 
تخت‌سلیمان در استان آذربایجان غربی به منفی ۱۶درجه 

سانتی‌گراد رسید. 
براساس آنچه سازمان هواشناسی اعلام کرده است، در 
میان مراکز استان‌ها نیز تبریز با دمای منفی ۱۰.۴درجه 
سانتی‌گراد و زنجان با دمای منفی ۱۰درجه سانتی‌گراد 

سردترین مراکز استان‌های کشور بودند.
رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات 
وضع هوا با تأکید بر اینکه از امروز )۲۱دی( بیشترین میزان 
کاهش دما در کشور رخ خواهد داد، گفت: امروز بیشترین 
میزان کاهش دما در کشور نسبت به روزهای گذشته رخ 
خواهد داد و نکته قابل توجه این است که استان‌های شرقی 
و مرکزی بیشترین میزان کاهش دمای بین۱۰ تا ‌۱۵درجه 

نسبت به دمای فعلی را تجربه خواهند کرد. 
صادق ضیاییان درخصوص وضعیت هوا در تهران گفته 
است:  استان‌هایی همچون تهران کاهش دمای چشمگیری 
ندارند و تنها تا حدود ۴درجه سانتی‌گراد کاهش دما برای آن 

پیش‌بینی می‌شود.
براساس اعلام اداره کل هواشناسی استان تهران وضعیت 
جوی این استان کمی ابری تا ابری همراه با بارش برف و 
کاهش محسوس دما همچنین بارش برف و کولاک و پدیده 

مه در ارتفاعات پیش‌بینی می‌شود.
 با بررسی نقشه‌های هواشناسی و مدل‌های پیش‌یابی 
عددی وضعیت جوی استان، طی 5روز آینده آسمان 
نیمه‌ابری تا ابری و تا روز جمعه )۲۳دی( در سطح استان در 
بعضی ساعات بارش پراکنده که با توجه به رخداد کاهش 
دما در بیشتر مناطق به‌ویژه نیمه‌شمالی به‌صورت برف 
و ارتفاعات بارش برف گاهی همراه با کولاک و پدیده مه 

پیش‌بینی می‌شود.
سازمان هواشناسی همچنین اعلام کرده است که با نفوذ 
زبانه‌های پرفشار به سطح استان تا اواخر هفته روند کاهشی 
محسوس دما به‌ویژه در ارتفاعات، یخبندان، پدیده مه و 
لغزندگی سطح جاده‌ها پیش‌بینی می‌شود به‌طوری که 
تا پایان هفته دمای هوا ۸ تا ‌۱۰درجه سانتی‌گراد سردتر 

خواهد شد.

حضور بی‌ضابطه مردم، بلای جان 
»سرخه‌حصار«

معاون اداره پارک ملی سرخه‌حصار ضمن ارائه توضیحاتی 
درباره این منطقه گفت: ۹۰درصد مشکلات پارک ملی 
سرخه‌حصار مربوط به حضور بی‌ضابطه مردم داخل مناطق 
پارک است.مهدی مهدوی‌‌خواه در گفت‌وگو با ایسنا گفت: 
به‌دلیل نزدیکی پایتخت به پارک ملی سرخه‌حصار، بسیار 
راحت می‌توان ماشین را پارک کرد و با طی‌کردن مسافتی 
در عرض 5 دقیقه وارد پارک ملی شد. این یکی از بزرگ‌ترین 

معضلاتی است که محیط‌بانان ما با آن درگیر هستند.
به‌گفته او، پارک‌های ملی زیستگاه حیات‌وحش هستند و 
انسان در پارک ملی جایی ندارد تا به‌عنوان تفرجگاه آن را 
انتخاب کند.معاون اداره پارک ملی سرخه‌حصار افزود: داخل 
بوستان‌های ‌شهری امکانات لازم برای تفریح انسان تعبیه شده 
‌و در پارک‌های ملی چنین امکاناتی وجود ندارد. در نتیجه این 
موضوع نیازمند توجه ویژه گردشگران و طبیعت‌گردان است 
که مطالعات و سطح آگاهی خود را نسبت به پارک‌های ملی 
بالا ببرند و در کنار مأموران حراست از این مناطق باشند، نه 
اینکه کار آنها را زیاد کنند و مشکلات بیشتری برایشان به‌وجود 
آورند.معاون اداره پارک ملی سرخه‌حصار درباره اعتبارات 
اختصاص داده شده برای اقدامات اجرایی داخل این پارک 
ملی گفت: برای تمام لوله‌کشی‌ها، احداث آبشخورها و نظافت 
آنها اعتبارات لازم داده می‌شود. اما متأسفانه آنقدر تخریب 
ناشی از حضور بی‌ضابطه گردشگران در این منطقه زیاد است 
که این اعتبار پاسخگو نیست. همکاران ما داخل مناطق ضابط 
خاص قضایی هستند. اما ضابط بودن به‌تنهایی نمی‌تواند 

برای جلوگیری از تخریب‌ها کافی باشد.
به‌گفته این مقام پارک ملی سرخه‌حصار، براساس قوانین 
جاری در پارک ملی، هرگونه ورود بدون اخذ مجوز در 
محدوده پارک ملی ممنوع است، ولی متأسفانه این دیدگاه 
در جامعه ما گسترش پیدا نکرده تا مردم تفاوت بین پارک 
ملی و پارک‌های معمولی جهت تفریح و تفرج را متوجه 
شوند. در پارک ملی باید شرایط و سیستم اکولوژی منطقه 
حفظ شود و هدف ما در پارک‌های ملی خجیر و سرخه‌حصار 
نیز حفظ گونه‌های طبیعی، حیات‌وحش و پوشش گیاهی 

منطقه جهت تامین غذای مورد نیاز حیات‌وحش است.
پارک ملی سرخه‌حصار از قدیمی‌ترین مناطق حفاظت‌شده 
جهان است که در گذشته قرق بوده و بدین جهت توجه 
ویژه‌ای بر آن بوده است اما از سال۶۱ به مناطق تحت 
مدیریت سازمان حفاظت محیط‌زیست ارتقا پیدا کرده است.

سرخه‌حصار دارای پوشش گیاهی غنی، گونه‌های گیاهی و 
جانوری بسیار متنوع و ارزشمندی است. پوشش گیاهی این 
مناطق عموما مرتعی است. گیاهان آن از خانواده گندمیان 
هستند. همچنین گونه‌های بادام وحشی، بنه، سروهای 

درخت و درختچه‌ای نیز وجود دارد.
گونه‌های غالب در پارک ملی خجیر و سرخه‌حصار قوچ و 
میش البرزی، گوسفند ارمنی، کل و بز، آهو بومی منطقه، 
گرگ، کفتار، روباه، شغال، گربه پالاس، انواع پرندگان 
شکاری، پرندگان مهاجر مانند بالابان و عقاب طلایی - یکی 

از گونه‌های اصلی منطقه - هستند.

مثل خوره به جان اصفهان افتاده‌اند و 
زیر پای شهر را خالی می‌کنند؛ در این 
شرایط، برای کنترل برداشت‌ها، قرار 
است که چاه‌ها کنتورگذاری شوند 
اما این روند برای چاه‌های کشاورزی، 
صنعتی و ادارات به کندی پیش 
می‌رود. فرونشست شهر دشتی 
اصفهان را بیش از همه شهرهای ایران 

با بحران مواجه کرده است.

 3600
چاه

مردمی تخریب عرصه‌های طبیعی 
امسال در اداره کل منابع طبیعی و 
آبخیزداری کردستان ثبت شد که به 
اعلام مسئولان این استان ۸۹درصد آنها 
درست بود. این درحالی است که سال 
گذشته ۸۱درصد از گزارش‌ها درست و 
مرتبط بود. هموطنان می‌توانند گزارش 
تخریب، تصرف، قطع درختان جنگلی و 
آتش‌سوزی در عرصه‌های منابع طبیعی 
را به سامانه‌های تلفنی ۱۳۹ و ۱۵۰۴ 

اطلاع دهند.

 8893
گزارش

اراضی حاشیه دریاچه ارومیه جهت 
پیشگیری از فرسایش، قرق و حفاظت 
می‌شود. در شهرستان عجب‌شیر 
حدود ۴۱کیلومتر باد‌شکن غیرزنده 
برای جلوگیری از وقوع ریزگردهای 
نمکی احداث شده است. تاکنون 
۱۵۰۰هکتار از اراضی شرق دریاچه 
ارومیه در محدوده شهرستان آذرشهر 
نیز در راستای طرح‌های مقابله با 

بیابان‌زایی بوته‌کاری شده است.

 32000
هکتار

 تهیه گزارش تغییر اقلیم
 با همکاری دستگاه‌ها

رئیس سازمان حفاظت محیط ‌زیست از تکلیف 
رئیس‌جمهوری به این سازمان برای تهیه گزارش 
کارشناسی در موضوع تغییر اقلیم با همکاری 
دستگاه‌های مسئول خبر داد.به گزارش ایسنا، 
علی سلاجقه در گردهمایی روسای مناطق سازمان 
حفاظت محیط‌زیست که صبح دیروز در این سازمان 
برگزار شد، با اشاره به تأکیدات فراوان مقام معظم 
رهبری و رئیس‌جمهوری درخصوص جهاد تبیین 
تصریح کرد: بحث جهاد تبیین می‌بایست در جامعه 
ما عینیت پیدا کند و مردم در جریان دستاوردها 
و موفقیت‌های دولت قرار بگیرند.وی در عین 
حال خطاب به مدیران ستادی و استانی سازمان 
حفاظت محیط‌زیست تأکید کرد: ما باید مراقب 
اظهارنظرهای خود باشیم و به‌گونه‌ای صحبت و 
مصاحبه نکنیم که برای دولت هزینه ایجاد کند 
و امنیت فکری جامعه را به چالش بکشیم که اگر 
چنین اتفاقی بیفتد ما حتما برخورد خواهیم کرد.

ساجقه با اشاره به تأکید رئیس‌جمهوری برای 
پیگیری وضعیت اجرای قانون هوای پاک و رفع 
کاستی‌ها و موانع اجرای این قانون گفت: مهرماه 
امسال نامه‌ای به وزیر کشور درخصوص همکاری 
استانداران و مدیران استانی در اجرای قانون هوای 
پاک نوشتیم که وزیر هم عین همان نامه را برای 
استانداران سراسر کشور ارسال کرد و تمامی مدیران 
کل مکلف به پیگیری موارد موجود در این ابلاغیه 

هستند.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

خبر

‌خبرخوان

خبر روز

نبود شبکه جمع‌آوری فاضلاب
اداره  محمودی،سرپرست  ــد  م ح م
محیط‌زیست نظرآباد: با توجه به نبود 
شبکه جمع‌آوری فاضلاب و قدیمی‌بودن 
بافت شهری، فاضاب برخی منازل 
مسکونی وارد اراضی کشاورزی می‌شود 
و برخی کشاورزان از این فاضلاب برای 
مصارف کشاورزی استفاده می‌کنند که 

خلاف قانون است.

سد »چمشیر« بلای جان حیات‌وحش 
مت حافظی،عضو کمیته ثبت  کرا
پرندگان ایران: احداث و آبگیری سد 
چمشیر در رودهای خیرآباد و زهره 
باعث نابودی حیات‌وحش می‌شود. 
رودخانه‌های خیرآباد و زهره زندگی‌بخش 
گونه‌های در معرض انقراض فراوانی 
هستند ازجمله آنها پرنده »خروس کولی 
اجتماعی« که با درجه حفاظتی لبه پرتگاه 

انقراض است.

مشکلات جنگل‌های شمال
رئیس انجمن علمی  ، گر ا ن ی ب ـ ـ ل ع
جنگلبانی: چرای بی‌رویه، ویلاسازی، 
سدسازی، جاده‌کشی  و عبور دکل 
فشار قوی در دل جنگل که در حاشیه 
30متری آنها جنگل‌ها پاک‌تراشی 
شده‌اند،مشکلات جنگل‌های شمال 
است ‌. اکوسیستم جنگل‌های هیرکانی 
دیگر تاب ‌طرح جدید قطع درخت ندارد.

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

وضعیت اکوسیستم‌ ایران 

قرارگیری در کمربند خشک زمین

                 به‌شدت خشک

     منطقه خشک 

نیمه‌خشک 

         اقلیم مرطوب

۳۰میلیون هکتار تحت‌تأثیر 
فرسایش بادی

هزینه‌ بیابان‌زایی در کشور 
۳هزار میلیارد تومان در سال 

سرعت بیابان‌زایی در کشور 
یک میلیون هکتار در سال

سرعت بیابان‌زدایی در کشور
۳۰۰هزار هکتار در سال

سطوح بحرانی بیابانی در سال 1384
۶ میلیون هکتار

سطوح بحرانی بیابانی در سال 1401
۱۴ میلیون هکتار

برنامه‌های سالانه بیابان‌زدایی

استفاده از ظرفیت‌های مشارکتی 
تلاش برای جلب سرمایه‌گذاری بخش 

خصوصی

نهال‌کاری

ایجاد بادشکن‌های کوتاه 

تله‌های رسوب‌گیر

ساخت دیوارهای گلی

پخش سیلاب‌ها 

مالچ‌پاشی 

عملکرد بیابان‌زدایی در برنامه‌های 
پنجم و ششم توسعه

7026 کیلومتر خطوط راه‌ها
1810 کیلومتر خطوط راه‌آهن

23 فرودگاه
1240 کیلومتر طول مسیر رودخانه‌ها

8560 کیلومتر شبکه انتقال آب 
600 هزار هکتار اراضی کشاورزی

87 شهر 
4353 روستا

51 شهرک صنعتی 
20صیدگاه صیادی
271 واحد نظامی 
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گردشگری یکی از شکننده‌ترین و در 
عین حال پول‌سازترین صنایع جهان است 
که پس از نفت و خودرو جایگاه سوم در 
اقتصاد جهانی را به‌خود اختصاص داده 
است. سازمان جهانی گردشگری ورود 
یک گردشگر خارجی به کشور مقصد را 
به‌معنای ورود میانگین 1500دلار به آن 

مقصد گردشگری و ایجاد اشتغال برای 5تا 
10نفر ارزیابی می‌کند.

اما این پول‌سازترین و در عین حال 
شکننده‌ترین صنعت جهان وابستگی 
عمیقی به مولفه امنیت و ثبات سیاسی یک 
کشور دارد. وجود امنیت و ثبات سیاسی از 
نخستین موضوعاتی است که یک گردشگر 
خارجی پیش از تصمیم گرفتن برای سفر 
به یک کشور مقصد، بررسی می‌کند و 
درصورتی که بتواند یک سفر امن را تجربه 
کند، اقدام به هزینه‌های بعدی برای سفر به 

کشور مقصد می‌کند.
سازمان جهانی گردشگری در شاخص‌های 
جهانی خود در موضوع سفر، وجود امنیت 
را یکی از شاخص‌های اصلی برای ارزیابی 
مقاصد گردشگری جهان دانسته و بر این 
اساس کشورهای جهان را به‌عنوان مقصد 
امن سفر رتبه‌بندی می‌کند. ایران در 
فهرست سازمان جهانی گردشگری همواره 
یکی از مقاصد امن سفر شناخته می‌شد و 
مقامات این سازمان، همواره در رویدادهای 
جهانی مرتبط با سفر، گردشگران جهان را 

ترغیب به سفر به ایران می‌کردند. ایران 
همچنین ارزان‌ترین مقصد گردشگری 
جهان شناخته می‌شود. اتفاقات رخ داده 
در ماه‌های گذشته اما گردشگری ورودی 
ایران از مبدا کشورهای غربی را متوقف 
کرد و تشکل‌ها و فعالان گردشگری کشور 
از کنسل شدن 90درصد تورهای ورودی 
به ایران در پی حوادث اخیر خبر دادند. 
بسیاری از کشورهای اروپایی و غربی نیز 
شهروندان خود را از سفر به ایران منع 

کردند،

محمد باریكانیگردشگری
دبیر گروه زیست‌بوم

% 35

% 30

% 23

% 12


